2023年2月23日 星期四 总第8395期 第5454期

今日4版

2022年家电行业利润总额同比增长近两成

本报讯 据中国家用电器协会消息,2022年,我国家电行业主营业务收入达到1.75万 亿元,同比增长1.1%;实现利润总额1418亿元,同比增长19.9%。其中,新兴品类成为新 增长点,洗碗机、干衣机、集成灶、洗地机等新兴品类市场规模持续保持增长,成为拉动家 电市场增长的重要引擎。

(宗 禾)

写

届

全

玉

工

业

设

业

技能

大

前

4



国务院国有资产监督管理委员会举办。中国轻工业联合会主管主办。■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057。■ 代号 81-9。■广告经营许可证·京丰工商广字第 0054 号

玩具设计师赛项合作企业联泰科技谈第二届全国工业设计职业技能大赛

轻工国赛是竞技场也是风向标

□ 本报实习记者 暴梦川

第二届全国工业设计职业技能大 赛决赛(以下简称"大赛")2月25日即 将在广州拉开帷幕。在大赛筹备期间, 按照大赛要求,依据遴选程序,确定了 上海联泰科技股份有限公司(以下简称 "联泰科技")作为玩具设计师(数字化 设计与制造)赛项合作企业之一,为轻 工国赛在赛品设备等方面提供支持。

"工业设计引领了社会发展潮流,尤 其是在与大众生活息息相关的轻工行 业,工业设计更是发挥着重要作用。"联 泰科技教育事业部总经理曾中坚在接受 记者采访时表示,随着科技快速发展,工 业设计水平不断提升,数字化技术应用 场景层出不穷。"从我们多年来的发展经 验来看,越来越感觉到这个行业技能人 才的不足,能够熟练掌握3D打印等数字 化技术的高复合型技能人才更是少之又 少。"曾中坚感叹道。

本届大赛广泛使用数字化技术的比 赛方式,让曾中坚看到了突破这一障碍 的希望。"联泰科技将为玩具设计师(数

字化设计与制造)赛项提供完全符合工 业领域应用水准的金属3D打印机—— AME M1800,其主要任务就是在比赛中 帮助选手完成金属零部件三维数据处理 和金属样件打印成型工作。"

在曾中坚看来,轻工国赛前瞻谋 划,前沿定位,引领轻工业高质量发 展。精工细作的竞技导向,以创新设 计、质量至上、精益求精的比赛理念,牵 引选手,影响企业,带动全行业提升生 产制造水平。竞赛包含更高层次、更高 水平的技艺比拼,以领先的技术标准, 引导竞赛选手和广大从业者对标高水 准,练就新技能,引导行业企业普及新 技术,升级新工艺。

作为国内最早从事3D打印技术应 用的企业之一,联泰科技生产的3D打 印机产品广泛应用于汽车、航空航天、 电子、家电、工业设计以及高等教育等 领域。历经20多年的发展,联泰科技不 仅对3D打印技术在不同行业的应用扩 展积累了丰富的经验,在3D打印技术 的实践、生产和应用方面也有着深入的 理解和认识。作为一项新技术,3D打 印在工业制造的各个领域都发挥着重 要作用。曾中坚认为,在工业设计领 域,3D打印技术的影响力也在与日俱 增。"比如,玩具设计师如果能够广泛且 熟练运用3D打印技术,一方面可以极 大地缩短玩具的研发周期,降低研发成 本,推动玩具产品的更新迭代;另一方 面可以解放玩具设计师的设计理念,激 发其设计灵感。"

此外,本次大赛对技能人才的专业 能力和职业教育的教学水平提出了更 高要求。以玩具设计师(数字化设计与 制造)赛项为例,比赛内容将重点考察 参赛选手产品创意设计,设计软件应 用,综合应用材料、结构、工艺、工具与 设备的能力等。

曾中坚认为,以本次大赛为契机, 通过"以赛促教,以赛促学,以赛促改, 以赛促建"的新模式,将明确未来职业 教育的发展方向,促进职业教育教师在 专业能力、教学水平等方面的提升,引 领职业教育向更深层次迈进;以本次大 赛为载体,通过理论考试和实际操作两 项比拼内容,将促进在数字化时代我国

工业设计领域技能人才的全面发展。

作为本次大赛主办方之一,中国轻 工业联合会为本次大赛的顺利举办发 挥了重要作用。据了解,中国轻工业联 合会秉承"技强轻工"的工作理念,以技 能大赛为手段,大力推动轻工人才队伍 高质量建设。数据显示,轻工从业人员 3500万人,其中技能劳动者超1000万 人,高技能人才超300万人。轻工技能 人才为轻工业的高质量发展作出了不 可磨灭的贡献。

曾中坚认为,作为我国工业设计领 域唯一的国家级一类大赛,中国轻工业 联合会举办全国工业设计职业技能大赛 恰逢其时。"不管是作为参赛选手,还是 作为合作企业,本次大赛为大家提供了 一次学习、交流和展示的机会,为我国工 业设计高素质技能人才队伍建设搭建了 全新平台,同时也为轻工业的高质量发 展作出了积极贡献。"曾中坚说,"相信本 次大赛的举办,不仅能激发行业现有人 才活力,还将带动更多年轻人投身于工 业设计领域,推动我国工业设计高素质 技能人才队伍不断发展、壮大。'



数说中国

我国环境、能源管理体系认证证书发证量全球第一

据市场监管总局消息,我国持续推 进质量认证体系建设,完善质量认证制 度体系,严格质量认证管理,为推动高质 量发展提供有力支撑。截至目前,全国 共有认证机构1128家,颁发有效认证证

书334.2万张、获证组织93.5万家。 质量认证是国际通行的质量管理 手段和贸易便利化工具,被称为企业质 量管理的"体检证"、市场经济的"信用 证"、国际贸易的"通行证"。近年来我 证共覆盖16大类94种产品,包括家用 国质量认证制度体系更加完善,推动质 量认证在航空、轨道交通、卫星导航等 重点产业的应用,建立机器人、北斗基 础产品、新能源汽车、无障碍环境等新 领域认证制度,促进产业提质升级。

同时对涉及安全、健康、环保等方 面的产品依法实施 CCC 认证,保护人 身健康和消费者利益。目前,CCC认

电子电器、汽车、玩具等与消费者密切 接触的产品,颁发CCC证书79.5万张, 涉及企业8.9万家,获证产品平均合格 率稳定在90%。服务绿色低碳发展, 加快推行统一的绿色产品认证和标识 体系,绿色产品认证扩大到建材、快递 包装、电子电器、纺织品等近90种产 品,颁发绿色产品认证证书2万余张, 有机产品认证证书2.5万张,环境、能 源管理体系认证证书40万余张,发证 量全球第一。

近年来,我国与新西兰、丹麦、韩 国等签署电子电器、有机产品、农产品 等互认协议,全面加入国际电工委员 会(IEC)四大合格评定体系,累计对外 签署15项多边互认协议和123份双边 合作互认安排,惠及国际贸易货值达 数千亿美元,在促进贸易便利、畅通内 外贸循环方面发挥着不可替代的作 (央视新闻)

国家创新调查显示:我国稳居世界第二大研发投入国

万亿元,是2012年的3倍,稳居世界第 近日举办的国家创新调查制度实 施10周年工作座谈会上披露的最新 数据显示,2022年,我国全社会研究与 试验发展(R&D)经费投入超过3万亿 元,稳居世界第二。

创新调查制度持续监测评价显 示,10年来,我国科技创新事业实现历 史性、整体性、格局性重大变化,科技 实力正从量的积累迈向质的飞跃,从 点的突破迈向系统能力提升,主要体 现为R&D经费投入快速增加、科技人 才结构更加优化、科技创新产出量质 齐升、企业创新主体地位更加强化、区 域创新高地加快形成、科技创新的国 际影响力显著提升等方面。

其中,R&D经费投入快速增加方 面,据国家统计局初步测算,2022年, 我国全社会R&D 经费投入达到 3.09

二大研发投入国,R&D经费投入强度 从 2012 年的 1.91% 提升至 2022 年的 2.55%,超过欧盟国家平均水平。基础 研究经费稳步增长,2022年基础研究 经费达到1951亿元,是2012年的3.9 倍,基础研究经费占R&D经费的比重 为6.32%,连续稳定在6%以上。

科技人才结构更加优化方面, 2021年,我国R&D人员总量为572万 人年,是2012年的1.8倍,稳居世界第 1位。每万名就业人员中研发人员数 由 2012 年的 43 人年提高到 2021 年的 77人年。当中涌现一批世界顶尖科技 人才,中国内地入选世界高被引科学 家数量从2014年的111人次,增长到

2022年的1169人次。 科技创新产出量质齐升方面, 2021年,我国高被引论文数为42920 篇,排名世界第2位,是2012年的5.4 倍,占世界比重为24.8%,比2012年提 高17.5个百分点。每万人发明专利拥 有量从2012年的3.2件提升至2021年 的19.1件。专利国际化水平不断提 高,PCT专利申请量从2012年的1.9万 件增至2021年的6.96万件,连续三年 位居世界首位。2021年技术合同成交 额达到37294亿元,是2012年的5.8

企业创新主体地位更加强化。 2021年,我国规模以上工业实现技术 创新的企业数达到20.9万家,占全部 工业企业比重为47.4%,比2016年提 高15.7个百分点,整体创新活跃度已 接近欧盟平均水平。企业R&D经费 占全社会R&D经费比重达到76.9%,

创新主体地位进一步巩固。高新技术 企业数量从2012年的4.9万家增加至 2021年的33万家。2021年有683家企 业进入全球研发投入2500强榜单,在 无人机、电子商务、云计算、人工智能、 移动通信等领域成长起一批具有国际 影响力的创新型企业。

与此同时,我国还通过与世界知 识产权组织、世界经济论坛、经济合作 发展组织和欧盟委员会等国际机构的 交流合作,创新调查成果也成为国际 社会认识中国创新的重要"窗口"。

(中新网)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237 邮箱:xfrbjw@163.com

障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会共同主办的第二届全 国工业设计职业技能大赛决赛将于2023年2月25日在广州开 幕。这是一场工业设计领域技能人才切磋技艺的年度盛会,这是 一个推动轻工人才队伍建设及轻工业高质量发展的有效平台,这 是一扇向世界展示中国制造先进工艺技术的重要窗口,行业瞩 目,万众期待。 截至目前,大赛选拔、评审、推荐工作已全部完成,六个比赛

技强轻工,能动未来。由中华人民共和国人力资源和社会保

项目的设施设备、场地布置设计等准备工作已近尾声,决赛倒计 时的号角正式吹响。来自全国24个省(区、市)的代表队和轻工 行业代表队的600余名技能健儿将陆续齐聚广州,拼设计创新实 力、赛专业操作实践技能、展技能人才英姿风范。中国轻工业联 合会将与广州市技师学院、广州番禺职业技术学院、广州市工贸 技师学院等决赛承办单位和有关组织部门加强沟通协调,努力奉 献一届"理念新、水平高、内容丰富、广泛参与、服务产业"的轻工

工业设计的创新发展,是实施制造强国战略的重要举措,对推 动制造业高质量发展具有重要作用。作为我国工业设计领域唯一 的国家级一类大赛,中国轻工业联合会自办赛之初,就对标世界技 能大赛,深入对接工业设计发展需求,充分考虑工业设计人才培养 方向,采取"设计+制作"模式,打破了传统大赛"重设计轻应用""重 方案轻制造""重外形轻结构"的桎梏,让选手设计的产品焕发生命 力,既凸显概念设计,又具有实践应用价值。

时代需求是技能事业发展的"风向标"。全国工业设计职业 技能大赛组委会技术工作委员会精准把脉行业发展动向,精心酝 酿大赛赛项设置,确保了每届大赛都紧贴经济社会发展脉搏,每 届大赛的竞赛项目都因时而变、顺势而动。与上一届大赛相比, 本届大赛领域更加广泛、赛项更加丰富、内容更加新颖。本届大 赛共设玩具设计师(数字化设计与制造)、包装设计师("设计+工 程")、灯具设计师(工业设计)、工艺美术品设计师(漆器设计与制 作)、室内装饰设计师(室内陈设与空间设计)、宝石琢磨工(宝石

琢型设计与加工)六大赛项,每个赛项又分设职工组和学生组。通过"设计+制作"的赛 程设置,展示了工业设计共性技术在玩具设计、包装设计、灯具设计、工艺美术品设计、 室内装饰设计和宝石琢型设计中的应用,标记了工业产业发展的时代注脚,顺应了我 国经济高质量发展的时代召唤,呼应了轻工业转型升级需求。

大赛激荡起崇尚技能的时代风尚。广泛动员社会力量参与是大赛筹办中的有益 尝试,有利于国赛品牌价值和企业实际需求充分结合。各方参与热情高涨,纷纷拿出 "看家本领"支持大赛举办,全国知名企业和科研院校都集聚于此。通过大赛筹办,轻 工各行各业的代表企业凝聚起来,不仅促进了行业上下游、跨行业的交流互动,也激发 了企业创新动能和挖掘培养青年技能人才的热情,在全社会形成了崇尚技能的时代新 风尚。

2022年,轻工业规模以上企业12.3万个,在轻工3500万名从业人员中,技能劳动 者已经超过1000万人,高技能人才超300万人。近年来,中国轻工业联合会积极贯彻 落实人才强国战略,高度重视技能人才工作,将人才培育作为推动轻工业高质量发展 的八大手段之一,全面开展了职业技能培训、职业能力评价、职业技能大赛、职业标准 制定等各项工作,推动建设了一支高素质高水平的职业技能人才队伍,

截至目前,在人社部指导下,在财贸轻纺烟草工会的支持下,中国轻工业联合会和 有关行业协会成功举办了首届国家一类大赛,累计举办国家二类大赛93届次,覆盖轻 工19个行业、61个工种,参训参选参赛人员超过50万人,预赛选手超过16万人,决赛 选手近2万人。产生全国技术能手440名、轻工技术能手1771名。28名选手荣获国家 "五一劳动奖章"。首届全国工业设计职业技能大赛共有196人获得轻工职业能力评

技能改变世界,技能成就精彩人生。旌旗迎风飘扬,国赛选手已就位,预祝技能健 儿赛出佳绩,预祝第二届全国工业设计职业技能大赛成功举办。春色满园关不住,技 能大赛看广州。让我们相聚美丽的广州,一起点亮技能之光! (喻贵良)

第五批专精特新"小巨人"企业培育启动

本报讯 日前,工信部印发通知,组织 开展第五批专精特新"小巨人"企业培育。 根据通知,各省级中小企业主管部门负责 组织第五批专精特新"小巨人"企业初核和 推荐。工信部将组织专家对各地上报的推 荐材料进行评审和实地抽检,并根据审核 结果对拟认定的第五批专精特新"小巨人" 企业名单进行公示。

引导中小企业走专精特新发展道路是 巩固壮大实体经济的重要举措。近年来, 我国大力推进中小企业特别是专精特新 "小巨人"企业培育,从中央到地方,全局部 署、靶向发力,作出一系列重要举措。工信 部此前数据显示,目前我国已培育8997家 专精特新"小巨人"企业、848家制造业单项 冠军企业。

中国中小企业发展促进中心发布的 《2022年度中小企业发展环境评估报告》 显示,疫情影响下,专精特新中小企业显 示出更强的发展韧性。对参与评估报告 的城市开展的问卷调查显示,专精特新 中小企业中,47.20%的企业在未来一年 有引进人才计划,67.74%的企业有创新 研发计划,分别超出样本企业平均水平 16和25个百分点。

工信部有关负责人介绍,工信部将为 专精特新中小企业营造更好更优的发展环 境,进一步在资金、人才、技术、孵化平台搭 建等方面,不断完善培育服务举措,力争到 2023年底,全国专精特新中小企业超过8 万家、"小巨人"企业超过1万家。

(综合)



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤三:选择"添加订阅"后搜索"消费日报" 步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方"订阅" 步骤四:点击右上角"+关注"即可

● 消费日报社出版 ● 监督电话:67600827

● 副社长、总编辑:赵 曦

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜

● 实习编辑: 闫 利

●新闻中心电话:67605550

● http://www.xfrb.com.cn ● 北京市丰台区定安东里20号楼

邮编:100075

● 零售价:1元

● 总编室:67605115 ● 广告处:67604888 ● 发行处:67604545 ● 印刷:人民日报印务有限责任公司 地址:北京市朝阳区金台西路2号 ● 照排:网络照排中心